
Кримінально-виконавча система: Вчора. Сьогодні. Завтра № 1 (19), 2026 

11 

І. КРИМІНАЛЬНО-ПРАВОВІ  
ТА КРИМІНОЛОГІЧНІ ПРОБЛЕМИ 

 

УДК 343.85 
DOI 10.32755/sjcriminal.2026.01.011 

 

Белінська В. В., 
аспірантка кафедри кримінально-виконавчого  

та кримінального права  
Навчально-наукового інституту права,  

правоохоронної діяльності та психології,  
Пенітенціарна академія України,  

м. Чернігів, Україна  
ORCID: 0009-0004-3903-4520 

 

РОЛЬ І МІСЦЕ ДЕРЖАВНОЇ МІГРАЦІЙНОЇ СЛУЖБИ 
УКРАЇНИ У ЗАГАЛЬНОСОЦІАЛЬНОМУ ЗАПОБІГАННІ 

КРИМІНАЛЬНИМ ПРАВОПОРУШЕННЯМ 
 

Стаття присвячена формулюванню концептуального бачення ролі та 
місця Державної міграційної служби України у загальносоціальному 
запобіганні кримінальним правопорушенням. Обґрунтовано, що з урахуванням 
основних напрямів державної стратегії запобігання злочинності Державна 
міграційна служба України відіграє важливу роль у системі 
загальносоціального запобігання кримінальним правопорушенням через 
впровадження міжнародно визнаних підходів до управління міграційними 
процесами, адаптованих до національних інтересів і специфіки кризових умов, 
пов’язаних з воєнним станом, масовими переміщеннями населення, 
зростанням рівня транскордонної злочинності. 

Ключові слова: воєнний стан, кримінальні правопорушення в міграційній 
сфері, запобігання кримінальним правопорушенням, загальносоціальне запобігання, 
кримінологічна політика, міграційна політика, суб’єкт запобігання (суб’єкт 
запобіжної діяльності), Державна міграційна служба України. 

 

Постановка проблеми. Підтримання правопорядку, забез-
печення прав і свобод людини, захист її життя, честі, гідності та 
майна належать до ключових завдань сучасної демократичної 
держави, які повинні реалізовуватися через ефективне функціо-
нування правоохоронної системи, створення сприятливого соці-
ального середовища, доступ до освіти, правової допомоги, зай-
нятості та охорони здоров’я. Успішна реалізація 
кримінологічної політики є ключовим пріоритетом для розвине-
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них держав, які усвідомлюють, що ефективне запобігання кри-
мінальним правопорушенням вимагає не лише національних, а й 
міждержавних зусиль. В умовах зростання транснаціональних 
загроз, таких як організована злочинність, торгівля людьми, те-
роризм і кіберзлочини, особливого значення набуває роль орга-
нів, що забезпечують контроль у сфері міграції. 

У такому контексті Державна міграційна служба (далі –
 ДМС) України є важливим елементом загальносоціального ме-
ханізму запобігання правопорушенням, адже вона бере участь у 
формуванні та реалізації державної політики у сфері міграції, 
громадянства, реєстрації місця проживання та біженців. Саме 
завдяки цьому ДМС України відіграє суттєву роль у виявленні 
потенційних загроз, пов’язаних з нелегальною міграцією, фаль-
сифікацією документів, незаконним перетином кордону та ін-
шими кримінальними проявами, а безпосередня участь Служби 
в міжнародному співробітництві, обміні інформацією з іншими 
державами та міжнародними організаціями дозволяє ефектив-
ніше реагувати на глобальні виклики та знижувати ризики, 
пов’язані з транскордонною злочинністю. Тому ДМС України 
не лише виконує адміністративні функції, а й активно сприяє 
забезпеченню безпеки суспільства, інтегруючись у загальнона-
ціональну систему запобігання кримінальним правопорушен-
ням. Це зумовлює підвищення науково-практичного інтересу до 
визначення ролі та місця ДМС України у загальносоціальному 
запобіганні кримінальним правопорушенням. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблематика діяль-
ності ДМС України як суб’єкта запобігання кримінальним правопо-
рушенням посідає вагоме місце у сучасному вітчизняному науковому 
дискурсі, зокрема в дослідженнях таких учених, як: С. В. Албул [1], 
Г. П. Жаровська [2], А. В. Калініна [3], Ю. Б. Курилюк [4], С. А. Мо-
золь [5], Т. Є. Огнєв [6], І. В. Посудевський [7], М. С. Пузирьов [8; 9], 
В. Г. Севрук [10], С. І. Халимон [11; 12], Г. М. Чхеідзе [13] та ін. Під-
вищена увага до зазначеної тематики обумовлена активізацією 
міграційних процесів, зростанням масштабів нелегальної мігра-
ції, транснаціоналізацією злочинності, а також необхідністю 
зміцнення національної, державної та громадської безпеки в 
умовах воєнного стану та післявоєнного відновлення. 
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Разом з тим аналіз наявних наукових джерел свідчить, що 
переважна більшість досліджень має галузевий або фрагментар-
ний характер і зосереджується переважно на адміністративно-
правових чи організаційних аспектах діяльності ДМС України. 
Натомість недостатньо розробленими залишаються питання 
комплексного осмислення ролі Служби саме як суб’єкта загаль-
носоціального запобігання кримінальним правопорушенням, 
системної оцінки ефективності її профілактичної діяльності, ін-
теграції функцій ДМС України у загальнодержавну систему 
кримінологічної безпеки, а також застосування сучасних аналі-
тичних, інформаційних та цифрових інструментів у запобіганні 
міграційно зумовленій злочинності. 

Зазначені обставини зумовлюють необхідність подальшого теоре-
тико-прикладного дослідження ролі та місця ДМС України в механізмі 
загальносоціального запобігання кримінальним правопорушенням. 

Метою статті є формулювання концептуального бачення 
ролі та місця ДМС України у загальносоціальному запобіганні 
кримінальним правопорушенням. 

Виклад основного матеріалу. Говорячи про роль 
ДМС України у загальносоціальному запобіганні кримінальним 
правопорушенням, доцільно звернути увагу на специфіку діяль-
ності цього органу. Своєю діяльністю у сферах контролю за до-
триманням міграційного законодавства, виявлення порушень, 
що мають потенційну кримінальну природу, зокрема нелегаль-
ної міграції, фальсифікації документів, торгівлі людьми тощо, а 
також шляхом сприяння інтеграції іноземців і осіб без грома-
дянства в українське суспільство ДМС України фактично реалі-
зує елементи загальносоціальної профілактики. Характер такої 
участі ДМС України забезпечує не лише правопорядок у сфері 
міграції, а й загальну стійкість українського суспільства до кри-
мінальних загроз [14, с. 59]. 

Продовжуючи аналізувати концептуальні засади загально-
соціального запобігання кримінальним правопорушенням, слід 
звернути увагу і на те, що важливим елементом реалізації такого 
рівня превенції є кримінологічна політика держави, що є своєрі-
дним «генератором» галузевої конкретизації заходів запобіган-
ня. Саме вона забезпечує впровадження державної політики у 
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сфері запобігання кримінальним правопорушенням через засто-
сування кримінологічних методів, оскільки саме такий підхід 
дозволяє адаптувати превентивні стратегії до особливостей 
криміногенної ситуації, соціального середовища та вразливих 
груп населення. 

На нашу думку, ДМС України, здійснюючи постійний моні-
торинг міграційних процесів, виявлення ризиків, пов’язаних із 
правопорушеннями в міграційній сфері, та беручи безпосередню 
участь у розробленні та прийнятті відповідних нормативних рі-
шень, фактично реалізує кримінологічну політику на галузевому 
рівні. Врахування кримінологічного аналізу дозволяє їй ефектив-
ніше виявляти потенційні джерела кримінальної активності, здій-
снювати превентивний вплив і сприяти безпеці як національного, 
так і транскордонного масштабу [15, с. 280], що є яскравим втілен-
ням практичної реалізації кримінологічної політики держави. 

Кримінологічна політика, яка становить суттєвий інструмент 
у системі запобігання злочинності, розглядається як підсистема 
загальної державної політики у сфері боротьби зі злочинністю, а 
також як самостійний напрям внутрішньої соціальної політики. 
У такому контексті вона має справу не з репресивними, а з пре-
вентивними, науково обґрунтованими заходами впливу на зло-
чинність та її детермінанти [16, с. 10–11]. З огляду на це 
ДМС України може розглядатися як інституційний інструмент 
реалізації саме кримінологічної політики в міграційній сфері, 
оскільки її діяльністю є не лише адміністративне регулювання 
міграційних процесів, а й цілеспрямований превентивний вплив 
на соціальні умови, що спричиняють кримінальні правопору-
шення. Завдяки своїй компетенції ДМС України безпосередньо 
долучається до формування безпечного соціального середовища, 
сприяє ідентифікації криміногенних факторів серед мігрантів, осіб 
без громадянства, шукачів притулку та інтегрує ці завдання у за-
гальнонаціональну політику профілактики злочинності. 

У межах загальносоціального запобігання важливу роль ві-
діграє ДМС України, що діє як превентивний інструмент держа-
вної політики, оскільки через врегулювання міграційних проце-
сів, виявлення порушень, які можуть мати криміногенний 
характер, забезпечення правового статусу іноземців та осіб без 
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громадянства, а також участь у міжвідомчій співпраці впливає 
на зменшення соціальної напруги та потенційних кримінальних 
ризиків у міграційному середовищі. 

Актуальні зміни у підходах до запобігання злочинності нині 
втілюються у пропозиціях щодо переходу до обмеженої кілько-
сті стратегічно виважених і цілеспрямованих моделей профілак-
тики, які покликані знижувати криміногенний потенціал сус-
пільства та обмежувати його кримінальні, деліктогенні й девіа-
ційні прояви. Такі стратегії передбачають розширення сфери 
суспільних відносин, на які спрямовується кримінологічна коре-
кція, а також конкретизацію запобіжних заходів з урахуванням 
особливостей соціального середовища [17, с. 25]. 

Здійснюючи контроль за міграційними потоками, запобіга-
ючи зловживанням у сфері міграційного законодавства та спри-
яючи інтеграції іноземців, ДМС України не лише реалізує про-
філактичні функції, а й є інструментом втілення сучасної 
кримінологічної стратегії. Саме через зниження рівня ризиків у 
міграційному середовищі ДМС України долучається до обме-
ження загального криміногенного тиску в суспільстві. Запобі-
гання злочинності серед іноземців та осіб без громадянства ціл-
ком логічно може бути представлене як окрема стратегія. 
Зважаючи на те, що, як уже зазначалося, основою будь-якої ефекти-
вної стратегії профілактики злочинності є кримінологічна політика, 
вважаємо за доцільне проаналізувати її політичні засади в контексті 
запобігання кримінальним правопорушенням у сфері міграції. 

У науковій літературі наголошується, що сучасні міграційні 
процеси набули системного й постійного характеру після утво-
рення стабільних держав з визначеними кордонами, що зумови-
ло необхідність вироблення нових підходів до забезпечення пу-
блічної безпеки, у тому числі через запровадження 
спеціалізованих профілактичних механізмів [18, с. 35]. Парадок-
сально, але в сучасному контексті міграцію можна розглядати як 
соціальне явище, яке своєю природою ставить під сумнів ста-
лість і непорушність державних кордонів, оскільки породжує 
міждержавну мобільність, що не завжди узгоджується з націо-
нальними системами контролю та безпеки. Фіксація міжнарод-
ної міграції як стійкого соціального явища зумовила формуван-
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ня державних і міждержавних систем обліку та регулювання 
міграційних процесів, що своєю чергою призвело до виникнення 
міграційної політики як нового напряму у внутрішній і в зовні-
шній політиці держав світу. Крім того, був започаткований ці-
лий спектр міжнародних організацій, діяльність яких охоплює 
широкий перелік питань, пов’язаних з регулюванням міжнарод-
ної міграції, захистом прав мігрантів та розв’язанням проблем, 
що виникають у процесі їх переміщення й адаптації. 

Поділяючи позицію О. А. Малиновської, доцільно визнати, 
що міграційна політика є формою свідомого й цілеспрямованого 
впливу суспільства та державних інституцій на перебіг мігра-
ційних процесів. Її головною метою є забезпечення формування 
оптимальної інтенсивності, спрямованості та складу міграцій-
них потоків з урахуванням властивих їм закономірностей і соці-
ально-економічних тенденцій [19]. Таким чином, аналізуючи 
загальносоціальне запобігання злочинності серед іноземців та 
осіб без громадянства, доцільно говорити про взаємодію двох 
напрямів державної політики, а саме міграційної та криміноло-
гічної. Їхнє поєднання формує окремий, самостійний напрям 
діяльності, що потребує комплексного підходу з урахуванням 
пріоритетів обох політик. Саме цей симбіоз становить одну з 
ключових особливостей загальносоціального запобігання пра-
вопорушенням серед зазначених категорій осіб. 

Метою такої політики має бути створення ефективного ко-
ригувального механізму впливу на процеси зовнішньої міграції 
в Україні, що сприятиме мінімізації кримінологічних загроз на-
ціональній безпеці. Особливість профілактики (запобігання) 
кримінальних правопорушень з боку громадян інших держав і 
осіб без громадянства полягає у складності та різнорідності цьо-
го контингенту, що обумовлює значну варіативність детермі-
нант злочинної поведінки. З одного боку, загальносоціальні захо-
ди запобігання мають забезпечувати правопорядок та захист прав і 
законних інтересів усіх осіб, які перебувають на території України, 
а з іншого – ефективно запобігати кримінальним правопорушен-
ням можливо лише через впровадження спеціалізованих підходів 
до окремих соціальних груп, зокрема до зовнішніх мігрантів. 
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Міграційна політика будь-якої держави повинна враховува-
ти не лише економічні чи демографічні потреби, а й соціокуль-
турні, правові та політичні чинники, зокрема щодо інтеграцій-
ного потенціалу мігрантів. Водночас така політика має 
базуватись на міжнародно-правових принципах, серед яких – 
свобода пересування, повага до єдності сім’ї, право на притулок, 
захист від депортації, право на громадянство та його зміну, га-
рантії етнокультурної, мовної та релігійної ідентичності тощо. 
У такому контексті, на нашу думку, діяльність ДМС України є 
центральною ланкою у формуванні та реалізації національної 
міграційної політики, яка має безпосередній вплив на загально-
соціальне запобігання злочинності серед іноземців та осіб без 
громадянства. Здійснюючи контроль за дотриманням міграцій-
ного законодавства, надання адміністративних послуг у відпо-
відній сфері, співпрацюючи з іншими державними органами та 
міжнародними структурами, ДМС України формує умови, що 
запобігають криміногенним ризикам, сприяють інтеграції та со-
ціальній адаптації мігрантів. 

Окрім того, в умовах воєнного стану ДМС України виконує 
функції ідентифікації ризиків, формування реєстрів, аналітичної 
обробки даних, що є основою для прийняття рішень не лише у 
сфері міграції, а й у системі національної безпеки. Це також зай-
вий раз підкреслює, що державна міграційна політика є потуж-
ним елементом загальносоціальної профілактики злочинності, 
яка реалізується через правові, адміністративні, аналітичні та 
гуманітарні інструменти, які сприяють формуванню стійкого 
безпекового середовища, здатного протистояти як внутрішнім, 
так і зовнішнім загрозам. 

У межах загальносоціального запобігання кримінальним 
правопорушенням важливу складову становить внутрішня без-
пека ДМС України, що передбачає заходи з профілактики зло-
чинів та інших правопорушень, які можуть бути вчинені самими 
працівниками Служби або за їх участю. Забезпечення чесності, 
прозорості й законності у функціонуванні ДМС України має вирі-
шальне значення не лише для збереження авторитету органу, а й для 
ефективності державної політики у сфері міграції та безпеки. 
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Висновки. Таким чином, за результатами проведеного дос-
лідження обґрунтовано, що з урахуванням основних напрямів 
державної стратегії запобігання злочинності ДМС України віді-
грає важливу роль у системі загальносоціального запобігання 
кримінальним правопорушенням через впровадження міжнаро-
дно визнаних підходів до управління міграційними процесами, 
адаптованих до національних інтересів і специфіки кризових 
умов, пов’язаних з воєнним станом, масовими переміщеннями 
населення, зростанням рівня транскордонної злочинності. 

Крім того, ДМС України як центральний орган виконавчої 
влади, що відповідає за реалізацію державної міграційної полі-
тики, виступає суб’єктом профілактичного впливу не лише у 
вузькому сенсі, тобто в межах контролю за дотриманням мігра-
ційного законодавства, а й у ширшому соціально-правовому 
контексті, що передбачає забезпечення соціальної стійкості, 
правового порядку і прав людини, що є ключовими компонен-
тами загальносоціального запобігання злочинності. У цьому ра-
курсі особливе значення має імплементація в діяльність Служби 
міжнародних стандартів, зокрема принципів належного вряду-
вання, прозорості, недискримінації, орієнтації на людину, які 
спрямовані на підвищення довіри до інституцій державної вла-
ди, що діють у сфері міграції, та формування позитивного пра-
вового клімату, який знижує рівень девіантної поведінки серед 
уразливих соціальних груп, включно з мігрантами, особами без 
громадянства, шукачами притулку тощо. 

Отже, ДМС України є не лише адміністратором міграційних 
процесів, а й важливим елементом інтегрованої системи запобі-
гання кримінальним правопорушенням, що діє на перетині со-
ціальної, безпекової та правової політики держави. 
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THE ROLE AND PLACE OF THE STATE MIGRATION 
SERVICE OF UKRAINE IN THE GENERAL SOCIAL 

PREVENTION OF CRIMINAL OFFENSES 
 

The article is dedicated to the formulation of a conceptual vision of the role 
and place of the State Migration Service of Ukraine in the general social prevention 
of criminal offenses. It is substantiated that, taking into account the main directions 
of the state crime prevention strategy, the State Migration Service of Ukraine plays 
an important role in the system of general social prevention of criminal offenses 
through the implementation of internationally recognized approaches to managing 
migration processes, adapted to national interests and the specifics of crisis 
conditions associated with martial law, mass population movements, and the growth 
of cross-border criminality level. 

In addition, the State Migration Service of Ukraine, as the central executive 
body responsible for the implementation of state migration policy, acts as a subject 
of preventive influence not only in a narrow sense, that is, within the framework of 
monitoring compliance with migration legislation, but also in a broader socio-legal 
context, which involves ensuring social stability, legal order and human rights, 
which are key components of general social crime prevention. In this perspective, 
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the implementation of international standards in the activities of the Service is of 
particular importance, in particular the principles of good governance, 
transparency, non-discrimination, people-centeredness, which are aimed at increasing 
trust in state institutions operating in the field of migration, and the formation of a 
positive legal climate that reduces the level of deviant behavior among vulnerable social 
groups, including migrants, stateless persons, asylum seekers, etc. 

Therefore, the State Migration Service of Ukraine is not only an administrator 
of migration processes, but also an important element of an integrated system of 
criminal offense prevention, operating at the intersection of social, security, and 
legal policies of the state. 

Key words: martial law, criminal offenses in the migration sphere, prevention of 
criminal offenses, general social prevention, criminological policy, migration policy, 
subject of prevention (subject of preventive activity), State Migration Service of Ukraine. 
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